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Вступ. Зовнішньоекономічна діяльність аграрних підприємств України в умовах глобалізації 
набуває особливого значення для подальшого розвитку національної економіки: сільське 
господарство займає лідируючу позицію у товарній структурі експорту країни (38,2% у 2016 р. [2]) і 
залишається практично єдиним сектором, який упродовж багатьох років забезпечує позитивне сальдо 
зовнішньої торгівлі. Разом із цим конкурентоспроможність української економіки обумовлюється 
неоднорідністю економічного простору та залежить від внутрішнього й зовнішнього розвитку 
регіонів [6, с. 247].  

Полтавська область за більшістю економічних індикаторів розвитку сільського господарства 
належить до провідних регіонів України. Так, за підсумками 2016 р. вона займає друге місце з 
виробництва сільськогосподарської продукції (як у вартісних показниках, так і в розрахунку на одну 
особу) за кількістю поголів’я великої рогатої худоби; виробництва цукрових буряків (фабричних) та 
молока. Область знаходиться на лідируючій позиції серед регіонів України з виробництва продукції 
рослинництва й, зокрема, зернових та зернобобових культур. Полтавська область має потужний 
виробничий і природно-ресурсний потенціал для подальшого розвитку аграрного сектора, що дає 
можливість перетворення його у високоефективний, експортоспроможний сектор економіки. У цьому 
контексті надзвичайно важливим є здійснення детального аналізу стану зовнішньоекономічної 
діяльності суб’єктів господарювання на рівні регіону, що обумовлює доцільність проведення 
окремого дослідження. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Узагальнення перспектив розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності знайшли відображення в наукових працях багатьох учених: 
М. О. Козік [4], Т. М. Пузанової [5], О. І. Савицької [6], С. Р. Семіва [7] та інших, які висвітлюють 
загальні питання розвитку зовнішньоекономічної діяльності регіонів країни й проблеми 
конкурентоспроможності галузей на міжнародному рівні. Аналіз зовнішньоекономічної діяльності 
суб’єктів господарювання Полтавської області в основному здійснюється державними органами 
статистики у формі збирання й групування даних статистичних спостережень з метою формування 
інформаційної бази. При цьому, аналіз тенденцій, закономірностей та ефективності здійснення 
зовнішньоекономічної діяльності аграрними підприємствами регіону недостатній. Виходячи із цього, 
оцінювання стану зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств Полтавської області є 
одним із пріоритетних напрямів дослідження. 

Постановка завдання. Мета роботи полягає в тому, щоб на основі розрахунку показників 
оцінювання стану зовнішньоекономічної діяльності на рівні регіону проаналізувати основні тенденції 
розвитку зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств Полтавської області за період 
2010 – 2016 рр. 

Основний матеріал і результати. Для відображення тенденцій розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств корисно дослідити динаміку питомої ваги 
експорту – імпорту сільськогосподарської продукції підприємств Полтавської області та України в 
цілому.  Питома вага продукції сільського господарства в загальному обсязі експорту України 
демонструє стабільну тенденцію до зростання (рис. 1). Разом із цим питома вага експорту 
сільськогосподарської продукції Полтавської області в загальному обсязі експорту 
сільськогосподарської продукції України є незначною та впродовж останнього часу складає близько 
3% від загального експорту. 

Питома вага імпорту Полтавської області в загальному обсязі імпорту сільськогосподарської 
продукції України впродовж 2013 – 2016 рр. мала тенденцію до зростання. Однак, аналізуючи 
вартісні показники імпорту, можна констатувати протилежну ситуацію: обсяг імпорту 
сільськогосподарської продукції в Україну впродовж останніх трьох років зменшився більше ніж 
удвічі; для Полтавської області це скорочення було не таким суттєвим, і у 2016 р. склало 26% 
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порівняно з 2014 р., відображаючи загальну тенденцію імпорту сільськогосподарської продукції в 
Україну, що пов’язано, на нашу думку, з девальвацією національної валюти та падінням купівельної 
спроможності населення. 

 

 
Рис. 1 Динаміка питомої ваги експорту – імпорту сільськогосподарської продукції 

Полтавської області та України у 2010 – 2016 рр.,% 
 

Джерело: розраховано автором на основі [1; 2] 
 

Питома вага експорту й імпорту сільськогосподарської продукції в загальному обсязі експорту 
та імпорту Полтавської області у 2010 р. знаходилася на однаковому рівні й становила 10% від 
загального обсягу. Упродовж 2011 – 2012 рр. спостерігалося зменшення частки імпорту, найнижчий 
показник зафіксовано у 2012 р. на рівні 6,9%. У 2016 р. частка імпорту цієї продукції в загальному 
обсязі імпорту Полтавської області склала 11,4% проти 13% у 2014 р. і 12% у 2015 р. На відміну від 
імпорту, питома вага експорту сільськогосподарської продукції у загальному обсязі експорту 
Полтавської області має стабільну тенденцію зростання: з 10% у 2010 р. до 33% у 2016 р. Це свідчить 
про зростання ролі продукції сільського господарства в загальному експорті Полтавської області та 
пожвавлення ділової активності у цій галузі.  

Для можливості порівняння відношення векторів зв’язків експорту й імпорту між собою 
розрахуємо коефіцієнти диференціювання, які більш повно висвітлюють спеціалізацію 
зовнішньоторговельної діяльності аграрних підприємств Полтавської області. Методика розрахунку 
використаних показників наведена у таблиці 1.  

Таблиця 1 
Методика розрахунку показників оцінювання стану 

зовнішньоекономічної діяльності на рівні регіону 
Назва показника Формула розрахунку Умовні позначення 
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І – імпорт; 
Е – експорт; 
р – показники регіону; 
к – показники країни; 
i – індекс товарної 
групи; 
n  – кількість товарів, 
що експортуються; 
ТзЕ – темп зростання 
експорту; 
ТзВ – темп зростання 
виробництва. 
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Джерело: складено автором на основі робіт [3; 5; 7; 8] 
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Результати виконаних розрахунків для оцінювання зовнішньоекономічної діяльності аграрних 
підприємств Полтавської області наведено у таблиці 2. 

Таблиця 2 
Результати розрахунків показників оцінки зовнішньоекономічної діяльності аграрних 

підприємств Полтавської області 
 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Індекс порівняльної переваги 
експорту 0,52 0,68 0,50 0,68 0,71 0,82 0,80 

Індекс порівняльної переваги 
імпорту 1,12 1,31 0,77 1,04 1,08 1,17 1,29 

Коефіцієнт покриття експорту 
імпортом 1,50 3,15 3,29 3,32 3,45 3,71 4,12 

Коефіцієнт концентрації 
експорту (індекс Хіршмана) 0,32 0,27 0,38 0,29 0,33 0,37 0,36 

Коефіцієнт випередження 
експорту темпів зростання 

виробництва 
1,19 1,54 0,94 0,79 0,82 0,84 0.59 

Коефіцієнта Грубеля-Ллойда 74,50 48,19 46,62 46,27 44,56 42,48 39,05 
Джерело: розраховано автором на основі [1; 2] 

 
Для оцінювання структури спеціалізації зовнішньоторговельних операцій та визначення місця 

сільського господарства у зовнішньоекономічній діяльності підприємств області ми використали 
індекс порівняльної переваги, розроблений французьким економічним науково-дослідним 
інститутом, який розраховується як по експортних, так і по імпортних товарах. Фактично цей 
показник являє собою співвідношення частки імпорту (експорту) сектора певного регіону, взятого 
для аналізу, до частки імпорту (експорту) того самого сектору в цілому для країни [3]. Якщо ІПП > 1, 
регіон має порівняльну перевагу в досліджуваному секторі, тобто цей сектор більш важливий у 
структурі експорту регіону, ніж у структурі експорту країни, і навпаки. 

За даними таблиці 2 робимо висновок, що аграрний сектор Полтавської області є  більш 
важливим у структурі імпорту регіону, ніж у структурі імпорту України. Поряд із цим експорт 
сільськогосподарської продукції не має порівняльної переваги в експорті продукції аграрного сектора 
порівняно з аграрним сектором України в цілому. Ураховуючи при цьому одне з лідируючих місць 
області з виробництва сільськогосподарської продукції, можна стверджувати, що потенційно існує 
чимала кількість аграрних підприємств Полтавської області, здатних здійснювати експортну 
діяльність, але на сьогодні вони зосереджені на задоволенні внутрішнього попиту на 
сільськогосподарську продукцію.  

Оскільки за всіма наведеними статтями експорту та імпорту зафіксовано позитивне сальдо 
зовнішньоторговельних операцій, було визначено коефіцієнт покриття експортом імпорту для 
сільськогосподарської продукції Полтавської області. Значення отриманого коефіцієнта та його 
динаміка виступають інформаційною базою для виявлення та усунення диспропорцій у 
зовнішньоторговельній діяльності. Скориставшись даними таблиці 2, можемо спостерігати чітку 
позитивну динаміку коефіцієнта покриття експорту імпортом для сільськогосподарської продукції 
Полтавської області протягом 2010 – 2016 рр. Тож можемо зробити висновок, що надалі можливе 
збереження цієї тенденції, зважаючи в цілому на експортну орієнтацію сільського господарства 
національної економіки. 

Оцінити рівень розвитку зовнішньої торгівлі сільськогосподарської продукції за товарними 
групами дозволяє розрахунок коефіцієнта Грубеля – Ллойда, який використовується для оцінювання 
тенденцій міжнародної спеціалізації, змін торговельної структури та відображає збалансованість 
внутрішньогалузевої торгівлі. Якщо остання відсутня, значення показника буде дорівнювати нулю, 
що свідчитиме про наявність повноцінної міжгалузевої торгівлі. Наближення значення цього 
показника до одиниці характеризує повноцінну внутрішньогалузеву торгівлю, тобто експортні 
можливості регіону повністю відповідають його потребам в імпорті. Вища частка 
внутрішньогалузевої торгівлі сприяє швидшій адаптації національної економіки до кон’юнктурних 
коливань [5, с. 74]. 

Розрахунок індексу Грубеля – Ллойда в цілому для сільськогосподарської продукції 
Полтавської області дозволяє зробити висновок про негативну динаміку зменшення 
внутрішньогалузевої торгівлі. У 2010 р. цей показник для сільськогосподарської галузі дорівнював 
74,5 і з кожним роком він зменшувався до 39,05 у 2016 р.  
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Важливим індикатором товарної спеціалізації зовнішньоекономічної діяльності області 
виступає концентрація товарного експорту. Зміни в структурі зовнішньої торгівлі  внаслідок 
міжнародної конкуренції на зовнішніх ринках впливають на концентрацію експорту області та 
безпосередньо на очікуваний експортний прибуток аграрних підприємств. Для визначення 
концентрації експорту сільськогосподарської продукції використано індекс Хіршмана. До розрахунку 
концентрації сільськогосподарського експорту приймалися товари, експорт яких є більшим ніж 0,3% 
усього експорту сільськогосподарської продукції Полтавської області. Максимальне значення 
показника, що дорівнює 1, характеризує ситуацію повної моноспеціалізації, коли весь 
сільськогосподарський експорт області  складається з одного єдиного сільськогосподарського 
продукту [8, с. 42]. Наближення індексу до нуля свідчить про зниження концентрації експорту та 
розвиненість його товарної структури. Товарні позиції сільськогосподарської продукції було 
визначено відповідно до УКТЗЕД у кількості 24 видів. За визначенням, цей показник повинен 
негативно корелювати з індексом Хіршмана [3, с. 24]. 

Результати наших розрахунків дозволяють зробити висновок про те, що індекс концентрації у 
2010 – 2016 рр. мав середні значення, що свідчить більшою мірою про вузьку структуру експорту 
сільськогосподарських товарів вітчизняних аграрних підприємств. Вважаємо, що концентрація 
сільськогосподарського експорту Полтавської області була досить нестабільною впродовж 
досліджуваного періоду. Зокрема, у 2011 та 2013 роках індекс істотно зменшувався, що свідчить про 
розширення в цей період спектра сільськогосподарської продукції, що експортувалася аграрними 
підприємствами Полтавської області. Однак значення індексу Хіршмана зросло з 0,28 у 2013 р. до 
0,37 у 2015 р. та лишалося майже на тому ж рівні й у 2016 р. Кількість товарних позицій в експорті в 
цілому відповідала динаміці індексу Хіршмана з негативною кореляцією. Відповідно до досліджень, 
проведених Світовим банком, найбільш імовірною інтерпретацією подібної динаміки є те, що у 
період економічного спаду експорт стає більш концентрований, оскільки деякі позиції є 
неконкурентоспроможними і випадають з експортної діяльності [3, с. 24]. У нашому випадку це 
можна підтвердити порівнянням динаміки виробництва сільськогосподарської продукції й індексу 
Хіршмана у досліджуваному періоді, що демонструє обернений зв'язок даних показників. 
Підвищення концентрації експорту відбувалося у роки спаду виробництва, та було викликане в 
основному експортом традиційних ключових позицій, таких як зернові культури й тютюн. У період 
збільшення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції аграрними підприємствами 
Полтавської області зростання виробництва охоплює більшу кількість товарних груп, що знаходить 
своє відображення у дещо більшому розмаїтті експорту та відповідно зменшенні його концентрації. 

Ступінь залучення аграрних підприємств області в систему міжнародного розподілу праці 
можна оцінити за допомогою розрахунку коефіцієнта випередження темпів зростання експорту 
виробництва. Таке порівняння дає можливість виявити тенденції зміни ступеня участі аграрних 
підприємств області у зовнішній торгівлі та зробити висновок про перспективи зміни цього рівня. 

На базі виконаних розрахунків у 2010 – 2011 роках зафіксовано  випередження, а у період з 
2012 по 2016 рр. – відставання темпів зростання експорту порівняно від темпів зростання 
виробництва сільськогосподарської продукції аграрними підприємствами Полтавської області (табл. 
2). У 2016 році цей показник був найгіршим, що свідчить про поступове послаблення втягнення 
аграрних підприємств області в систему міжнародного поділу праці. 

Висновки. У статті розглянуто тенденції розвитку зовнішньоекономічної діяльності аграрних 
підприємств Полтавської області. Досліджено динаміку питомої ваги експорту – імпорту 
сільськогосподарської продукції підприємств Полтавської області та України в цілому. Для 
можливості порівняння відношення векторів зв’язків експорту й імпорту між собою розраховано 
коефіцієнти диференціювання, які більш повно висвітлюють спеціалізацію зовнішньоторговельної 
діяльності аграрних підприємств Полтавської області, зокрема основні показники структури, товарної 
спеціалізації, рівня розвитку і концентрації зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарських 
підприємств регіону.  Проведений аналіз розрахованих показників стану зовнішньоекономічної 
діяльності дає можливість зробити висновок про наявність невикористаних можливостей виходу 
аграрних підприємств Полтавської області на міжнародний ринок сільськогосподарської продукції, 
ураховуючи одну з лідируючих позицій області з виробництва сільськогосподарської продукції. 
Перспективами розвитку зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств Полтавської області 
вважаємо розширення експортного спектра сільськогосподарської продукції, підвищення її 
конкурентоспроможності на зовнішніх ринках і поглиблення співпраці з іноземними партнерами для 
усунення наявних диспропорцій та забезпечення ефективного функціонування аграрних підприємств 
на світовому ринку. Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх 
використання при визначенні стратегії розвитку зовнішньоекономічної діяльності підприємств 
аграрного сектора, формуванні галузевих і регіональних програм розвитку, у практичній діяльності 
органів влади та підприємств. 
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current state of foreign economic activity of agricultural enterprises in Poltava region. The processes of 
globalization and removal of obstacles on the way of development of international economic connections 
have objectively increased the question of development of foreign economic activity of domestic enterprises 
at the regional level. The objective of the publication is to analyze the main trends of development of foreign 
economic activity of agricultural enterprises in Poltava region for the period 2010 – 2016 on the basis of 
calculation of indicators of estimation of foreign economic activity at the regional level. The dynamics of the 
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